

特朗普為美國一千五百個靖國神社辯護

余創豪 chonghoyu@gmail.com

前幾天筆者寫了一篇文章，題目為【卡斯特州立公園：美國的靖國神社？】這公園以喬治·卡斯特（George Custer）命名，他是一名在十九世紀末屠殺了許多美國原居民的軍人，這篇文章討論到底州立公園保留這個名稱是否恰當。

事實上，美國各地都有類似靖國神社的符號和名稱，羅拔李（Robert Lee）是美國內戰期間領導南部邦聯堅守奴隸制度的將軍，但在美國南部仍然矗立了許多羅拔李的塑像，亦有不少地方以他命名，不消說，他的塑像和名字會引起黑人的傷痛，最近弗吉尼亞州夏洛茨維爾市決定拆除羅拔李像。上星期六，一個白人至上主義的團體抗議拆像，他們與反抗議團體發生衝突，一名擁護新納粹主義的男子故意將車碾向人群，造成一名女子死亡，十九人受傷。

這事件在整個美國造成了一股衝擊波，雖然其後特朗普總統譴責新納粹黨、白人民族主義者、三 K 黨，但他認為雙方都有錯。他說：「有很多人在那裡抗議，要求移走羅拔李的雕像，這一星期是羅拔李和傑臣（Stonewall Jackson 也是南部邦聯的將軍），接下來是喬治·華盛頓嗎？你要問自己會在哪裡停下來？喬治·華盛頓是奴隸主，我們要拿走喬治·華盛頓的雕像嗎？……你正在改變歷史，你正在改變文化……托馬斯·杰斐遜又怎麼樣呢？……我們要拿下杰斐遜的雕像，因為他是奴隸主嗎？」

特朗普使用了兩種常見的詭辯策略：「道德等效」（Moral equivalency）和「滑坡理論」（slippery slope）。在第一個策略中，他說雙方都有錯，他還把羅拔李與華盛頓、杰斐遜相提並論；在第二個策略中，他警告如果羅拔李的雕像被拆毀，那麼越來越多同類事件會繼續發生，下一個可能是你的英雄雕像。

不錯，華盛頓和杰斐遜都擁有奴隸，但這發生在林肯總統的「解放黑奴宣言」（1863）很久之前，他們不是和羅拔李同一時代的人，特朗普的比較是不公平和不倫不類的。其實，華盛頓經常表示希望結束奴隸制度，在 1799 年他寫了一張遺囑，表示在他死後他的所有奴隸將會得到自由，華盛頓在 1799 年去世，在 1801 年他的遺孀瑪莎釋放了一百二十三曾經是亡夫擁有的奴隸。無可置疑，華盛頓對美國作出了卓越的貢獻，他領導人民由英國的殖民管治下爭取獨立。杰斐遜也貢獻良多，他於 1776 年起草了【美國獨立宣言】，他的名言「人人生而平等」激勵了後來許多人權戰士；「購買路易斯安那」（Louisiana Purchase）是杰斐遜的另一個偉業，在這次交易中，美國以一千五百萬美元自法國拿破崙手上收購了密西西比河以西約 82.7 萬平方英里的土地，其後美國從東向西延伸，成為了接鄰大西洋和太平洋的大國，史稱為「西漸運動」（Westward movement）。

儘管華盛頓和杰斐遜都有污點，但他們都是瑕不掩瑜。然而，羅拔李和傑臣又有什麼成就可言呢？

特朗普提到的滑坡效應是可能發生的，但會發生在另外一方。據我所知，並沒有許多聲音要求拆毀華盛頓或杰斐遜紀念碑。有意思的是，一九六三年有二十五萬人走到華盛頓特區，為非裔美國人提倡民權和經濟權利，他們聚集在華盛頓紀念碑旁邊，但沒有人破壞紀念碑，或者對它做任何不尊重的舉動，亦沒有人要求將它拆毀。

如前所述，在杰斐遜的領導下，購買路易斯安那大幅度地擴張了美國的版圖。然而，當白人向西遷移時候，他們無可避免地與美洲原位於民發生衝突，造成無數原住民家破人亡、流離失所。位於南科他達州的拉什莫爾山（Rushmore）以四位總統的巨石頭像而馳名，杰斐遜是四巨頭之一。但美國土著並沒有要求剷除杰斐遜的頭像，他們只是在拉什莫爾山附近建造了瘋馬紀念像，瘋馬（1842 - 1877 年）是美洲拿高達族（Lakota）的領袖，他帶領族人對抗對侵占拿高達土地的白人。

簡單地說，沒有抗議者要求清除華盛頓和杰斐遜的符號，相反，我預計在夏洛茨維爾事件和特朗普發表了以上謬論之後，會有越來越多的壓力，要求去除南部邦聯的標誌。坦白說，我認為這些都是美國的靖國神社，目前超過 1500 多個南部邦聯的文化符號位於美國公共土地上，其中大部份位於南部，這包括了 700 多座紀念碑和雕像，此外，約有一百多所公立學校以南部邦聯的軍人或政治人物命名，大多數這些紀念碑是在兩個時期建成的：十九世紀 90 年代至一次世界大戰期間的種族隔離時代，和在 20 世紀 50 年代南方白人抵抗民權運動的時期。

MSNBC 評論員雷切爾·馬多夫（Rachel Maddow）悲觀地回應夏洛特維爾事件，她說：「種族主義在美國盛行已久，它不會消失。」她的悲觀是有道理的，1500 不是一個小數目，在這些文化符號的背後，有一股龐大而可怕的力量，現在再加上總統為這些靖國神社般的文化符號辯護，我相信這將會是一場漫長而艱鉅的抗爭。

2017.8.16

http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese_articles.html